# 中欧班列加上海运提速 乳制品摆上中国人餐桌

# 一路"助波兰奶农走上致富路

#### "一带一路"合作共赢

一头头奶牛在低头惬意地嚼着饲料,还 有的奶牛闭着眼睛在享受机械臂的"按摩"。

较料、清扫、巛视、挤奶······31 岁的波兰 小伙马里乌什·马尔恰克依靠 170 头黑白花 奶牛,这几年"牛路"越走越广,生活越来越富 裕,成为村里有名的奶牛养殖大户。

在波兰沃维奇具利普尼采村, 奶农聊起 了他们眼中的"一带一路"建设。

听到家门口大黄狗的叫声, 马尔恰克父 子急忙迎出来热情地招呼。高大的存奶罐和 运输饲料的拖拉机成为马尔恰克家区别干村

里其他农户的标志。

春日的阳光透过养牛大棚棚顶,照在马 里乌什的父亲斯坦尼斯瓦夫·马尔恰克红扑 扑的脸上。65岁的老爷子喜上眉梢:家里一头 名叫海尼娅的 3 岁母牛晚上要产子了.

更让爷儿俩高兴的是,他家的牛奶在卖 给奶品企业后有可能会制作成中国消费者喜 爱的乳制品,摆上中国人的餐桌。

马里乌什算起了账: 自家奶牛每天产奶 3000 升, 月销售收入 12 万兹罗提(约合 3 万 美元),扣除饲料、水电等各种开销,每月盈利 3万兹罗提(约合7900美元)。销往中国的牛 奶越多,他的收入也就越多。

马里乌什说:"这几年,欧洲牛奶市场已 经饱和,中国'一带一路'建设在波兰正取得 成果,如果波兰的奶制品质量有保证,加上中 欧班列和海运提速,我们可以让更多的中国 消费者品尝到波兰的奶制品。

波兰乳制品百年老厂沃维奇地区牛奶合 作社销售经理希蒙·马科斯说,奶厂每天从 6000 多家奶牛养殖户手中收购 160 万升牛 奶,全年产值4亿欧元,其中600个集装箱。 价值 1000 万欧元的奶制品销往中国。

马里乌什说:"中国是一个广阔的市场, 我知道中国历史上的丝绸之路,而且对现在 的'一带一路'很感兴趣。希望以后能有更多

法国

纪念二战胜利七十

一周年,

的中欧班列经过波兰返回中国, 既可以让波 兰的苹果、牛奶、果酱、猪肉等农产品进入中 国市场,也能帮助我们增收致富。

近3年来,波兰每年出口到中国的农产 品均在1亿欧元以上,最高时达到1.63亿欧 元。波兰农业市场局出口促进办公室主任莫 妮卡说,"一带一路"为提升波中双边贸易、拓 展农业领域合作提供了机遇,中欧班列为推 动两国经贸合作提供了新动力。

中欧班列的蓉欧线终点罗兹站就在50 公里外的家门口。马科斯眺望着罗兹方向说: "希望波兰的奶制品能搭上班列,更快更多地 运往中国。 " 新华社记者 翟伟 韩梅 帅蓉

中法经贸合作有望深化但需要磨合

# 马克龙当选:欧洲避开重创仍不轻松

#### 直击法国大选

马克龙当选,全世界都松了一口气。毕 竟,欧洲避开了一记重创,对欧盟分崩离析 的担忧可以暂时搁在一边了。但这个自由贸 易和全球化的积极支持者人主爱丽舍宫,是 否意味着欧盟一体化能更加紧密,法国会更 积极地拥抱全球化?

对于这个问题,复旦大学欧洲问题研究 中心主任、中国欧洲学会副会长丁纯在接受 记者采访时表示,踌躇满志的马克龙可能带 来变化,但也必须看到现实对他的约束。

多年来,法国经济持续不振,国际地位 下降,社会问题积重难返。于是,在这次的法 国大选中,两个非建制派的候选人走到了 "决胜局",这足以说明法国人对于传统中 左、中右政党的失望。丁纯表示,对于马克龙 来说,振兴法国经济、提高法国地位成了他 仟内的首要目标。

作为世界第二大经济体的中国一直与 法国保持着紧密的经贸往来,而法国也从中 受益。2016年,中国达成51个在法实业投 资项目, 平均每周达成一个, 创造就业 1370 个。丁纯表示,为了促进法国经济发展,马克 龙必然会继续重视中法合作,深化中法之间 的经贸往来。让法国积极参与欧洲一体化和 全球化进程的竞选政治纲领,符合欧洲的理 念,因此马克龙在第一轮投票胜出后就收到 了来自欧盟和德国的祝贺。法德认清形势、 互相配合、齐心推动欧盟改革显然是对未来 万年最理想的推演。

理想很美好,但现实很"骨感"。丁纯指



出,马克龙想要落实他有关欧洲一体化和全 球化的理念,不见得能拳脚全开。马克龙为 法国提供的是一套经济偏左、社会偏右的解 决方案。但国民议会中各党派力量的扯皮, 会消耗马克龙的力量,让他难以一心兑现此 前对选民的承诺。而极左极右选民的大量存 在印证了法国人对国家衰落现实的不满,勒 庞和梅朗雄提出的"疑欧"观占得到了相当 一部分法国人的认同。在反欧洲一体化、反 全球化层面上,极左和极右这两股力量走到 了一起。如何回应和照顾全球化失意者的情 绪,是马克龙无法回避的问题。

因此,在提振法国经济的同时,如何收 拢并驾驭好队伍,满足各方诉求,弥合已经 分裂的法国,也是缺乏执政经验的马克龙需 要面对的全新课题。这个任重道远、前途未 卜的新课题将考验这位希冀左右统吃、再铸

法兰西荣光和欧洲一体化前程的新锐

因此,依旧虚弱的法国能为欧盟迫在眉 睫的改革贡献太少。丁纯表示,虽然马克龙 胜选让欧洲避开了一记重创, 但仍不会轻 松,摆在欧洲前方的或许是"延期审判"。

衰落中的法国和欧洲都害怕来自中国 等新兴经济体的竞争。丁纯指出,德国、英国 如今都酝酿着学习美国,限制新兴经济体对 本地有战略意义的产业的兼并收购行为,失 业率居高不下的法国也不会例外。即便是马 克龙这样一个全球化的积极倡导者,也并不 是没有局限性。事实上,马克龙呼吁创告— 个"受保护的欧洲",这便包括创建一个欧盟 内部机制来监管外国企业对重要行业的收 购。可以想见,未来五年里,中法经贸合作仍 需要继续磨合。

本报记者 齐旭 (本报巴黎8日电)

# 中约建交四十周年 各界研讨双边关系

本报安曼 5 月 8 日电(记者 卫蔚)中约 建交四十周年双边关系研讨会昨日在约旦首 都安曼举行。两国近百名各界人士出席,新民 晚报新闻代表团作为特邀嘉宾出席会议。

中国驻约旦大使潘伟芳与约旦外交大臣 代表, 亚大司司长马希尔·卢卡沙在开幕致辞 中全面回顾中约关系 40 年的发展历程时指 出,40年来,两国关系持续发展,政治互信不 断增强,高层交往频繁。双方在地区和国际事 务中保持良好沟涌,在经贸、文化、教育等领 域交流合作取得丰硕成果。2015年,中国国 家主席习近平和约旦国王阿卜杜拉二世共同 宣布建立战略伙伴关系。目前,正处于两国关 系最好时期。在新形势下, 应夯实政治关系、 合力发展经济、推动人文合作,以筑牢民间基 础为切入点,充实战略伙伴关系内涵。

上海外国语大学朱威烈教授、约旦投资 署署长萨比特、广东火电副总经理丁毅、约旦 作家协会主席阿勒彦等来自智库、贸易、企 业、文化界人士,就中约关系未来发展如何围 绕"一带一路"倡议,全面加深了解、促进人文 交流、避免误读误判、构建以合作共赢为核心 的命运共同体建言献策。

作为此次研讨会特邀嘉宾,新民晚报新 闻代表团向潘伟芳大使和两国与会人员介绍 了报社在推动中外民间交流方面所做的努 力,潘大使希望新民晚报文只春燕能飞越亚 洲,在中国和约旦人民中间搭起友谊的桥梁。

### 韩国总统选举 今日正式投票

新华社首尔 5 月 9 日电 韩国第 19 届总 统选举9日上午6时开始正式投票,韩国选 民将前往遍布全国的13964个投票站,选举 任总统。

本次选举的投票时间为当地时间9日上 午6时(北京时间5时)至20时(北京时间 19时),选民必须持身份证到居住地所属的 指定选区进行投票。

本届韩国总统选举共有 15 名候选人登 记,其中两人在最后阶段宣布弃选。总统宝座 的主要角逐者有5人,分别是共同民主党候选 人文在寅、国民之党的安哲秀、自由韩国党的 洪准杓、正党的刘承旼以及正义党的沈相奵。

在韩国民调机构选前的最后一次民意调 查中,文在寅以40%左右的支持率领先排名 其后的候选人安哲秀和洪准杓大约 20 个百 分点,是本次选举最热门候选人。

韩国 1987 年实行总统全民直选制,总统 由国民直接选举产生,任期5年,不得连任。

韩国上届总统选举于 2012 年 12 月 19 日举行。由于前总统朴槿惠遭弹劾罢免,本届 韩国总统选举由原定的今年12月提前至5 月9日举行。

# 难有解药的"法国病"

#### 记者手记 🔽

在去往卢浮宫的路上,余光扫到了一条 莫名出现在挎包处的围巾,这时记者随身包 包的拉链已经拉开了三分之一。所幸的是, 发现得及时,东西都还在。

昨晚和法国朋友聊起这件事, 支持勒庞 的他表示马克龙会让更多难民进入法国,未 来巴黎的治安会更糟,法国会更乱。他一直 期待勒庞上台,从而阻挡住难民的脚步。

新日不谈法国该不该接受难足这个问 题。从糟糕的治安到高失业率,外来人口已 经成为法国许多社会问题的"背锅侠"。但巴 黎并不是在这两年难民大量涌入后才变乱 的。早在好些年前,巴黎的小偷就臭名远扬,

至于恐怖袭击, 在记者所住的酒店前台,-个法国白人女性在闲聊时也说,其中相当一 部分恐怖分子就是法国人,只不过他们是在 法国出生的移民二代。至于说移民涌入造成 高失业率,更是一个站不住脚的说法。在巴 黎街头,垃圾清理工等工作的从业者大多是 少数族裔。"我妈妈住的养老院里,也看不到 一个白人工作人员。"住在富人区的马丽容 认为,即便将外来人口统统赶出法国,极尽 所能地限制他们入籍,养尊处优的法国白人 也不会值他们留下的坑。

然而喊着要恢复法国荣耀的勒庞把罪 责都推给了移民,提出要限制移民,削减花 在移民身上的钱,来补足法国人的福利。但 如果直这么做,只怕如今已经生活窘迫的北

非、阿裔移民的生活会更加难以为继,抢劫 更将成为巴黎人生活的日常。

然而虽然经济已经陷入泥沼,法国人照 旧懒散安逸。昨天赶去投票站,吃完早饭喊 服务员结账后,记者足足等了快五分钟,才 见服务员一边聊着天一边慢悠悠地拿着结 账单走过来。而上一回来巴黎时,同行的女 记者去大商场买鞋,回来发现鞋盒里的鞋竟 然是一顺边的,后来又有一名女记者拿到的 是两只不同尺码的鞋。真不敢想象,要是再 提高法国人的福利,法国经济会成什么样。

对于法国的衰落,勒庞找错了病根,也 开错了药方。也许正如大多数法国选民所预 料的,马克龙难以在未来五年治愈,哪怕只 是缓解法国的这些病症,但勒庞绝不会做得 更好。"难解的法国病。"酒店前台在我们聊 天快结束的时候叹口气说道。

特派记者 齐旭 (本报巴黎8日电)